Сценарии уроков к учебнику «Алгебра, 8 класс» по программе Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

(для печатной и электронной формы учебников) 


Урок 58 (ОНЗ)
Тема: «Функции y = ax2; y = ax2 + h; y = a (x – d)2 и их графики».
Основные цели:

Личностные:

1) Способствовать тому, чтобы учащиеся воспринимали наглядность и эстетичность функциональных зависимостей на примере построения графиков квадратичной функций с помощью новых способов.
2) Создать условия для раскрытия творческого потенциала учащихся.

Метапредметные:

1) Тренировать умение фиксировать свое затруднение, выявлять причину его возникновения.

2) Тренировать умение ставить цель своей деятельности и планировать работу по реализации поставленной цели.

3) Тренировать умение работать в парах и группах.

Предметные:

1) Познакомить учащихся с функциями y = ax2,  y = ax2 + h и  y = a (x – d)2; выявить свойства этих функций.
2) Сформировать умение строить график функций y = ax2 + h, y = a (x – d)2 и 
y = a(x – d)2 + h путем сдвига вдоль координатных осей графика функции y = ax2.
[image: image1.wmf]a

b

x

x

-

=

+

2

1

3) Закрепить умение выполнять преобразования выражений с корнями, строить кусочно-заданные функции.
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Вариант проведения урока

· Оборудование

1) Демонстрационный материал:

Д-58.1 Высказывание Г.Галилея.
Д-58.2 Теорема Виета и обратная ей теорема (из урока № 56, Д-56.8).

Д-58.3 Алгоритм решения полного квадратного уравнения (из урока № 56, Д-56.4).

Д-58.4 Метод замены неизвестного для решения уравнений, сводящихся к квадратным (из урока № 56, Д-56.6).
Д-58.5 Рекомендации, которые надо учитывать при решении задач, сводящихся к квадратным уравнениям (из урока № 56, Д-56.1).
Д-58.6 Свойства функции у = ах2 и ее графика.
Д-58.7 Алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h.
Д-58.7 Карточка для анализа деятельности на уроке.
2) Раздаточный материал.

Р-58.1 Подробный образец для самопроверки заданий из домашней работы.
Р-58.2 Подробный образец для самопроверки при работе в парах.

Р-58.3 Эталон для самопроверки самостоятельной работы.

Р-58.4 Карточка для индивидуальной рефлексии.

3) Презентация к уроку 1: слайды 1−12.

4) Печатная и электронная форма учебника (8 класс, часть 2).

· Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

− Добрый день, ребята! На прошлом уроке вы выполняли контрольную работу по теме «Квадратные уравнения». Вами были получены хорошие результаты! Эти знания и умения будут необходимы вам в следующей теме.
− Сегодня я напомню вам, что квадратные уравнения описывают нелинейные процессы и имеют важное значение в силу их широкого практического применения. Теперь мы начинаем изучать квадратичную функцию, так как она устанавливает зависимость между величинами, характеризующие самые разные процессы в окружающем мире. 

–Эпиграфом к нашей работе на уроке станут слова итальянского физика, механика, астронома, философа и математика Галилео Галилея: «Природа формулирует свои законы языком математики». 

– Как вы понимаете эти слова? (Чтобы понять, предугадать явления в природе, процессы в жизни людей, необходимо уметь «описывать», «рассказывать», «размышлять» об этом на особом языке, понятном для всех людей. На языке математики.)
– А что помогает человеку увидеть этот язык? (Известные знания. Опыт. Воображение. Фантазия. Творчество.)

– Что вам на уроках будет помогать в «добывании» новых математических знаний? (Умение самостоятельно преодолевать затруднения. Умение работать творчески. Умение работать в команде.)
– Ребята, мы продолжаем изучать язык математики. Я желаю вам интересных уроков и высоких результатов в новой теме!
2. Самостоятельная деятельность по известной норме и организация учебного затруднения

− Подготовку к открытию начнете с самопроверки заданий из домашней работы.

· Каждая группа получает образец для самопроверки выполнения заданий из домашней работы (Р-58.1). 
· Организатор группы фиксирует все затруднения, возникшие у членов группы, выявляются причины, возникших затруднений. 
· При проверке домашнего задания учащиеся должны составить список эталонов, которые использовались при выполнении заданий.
	№ 540.

3х2 + bх – 12 = 0, х1 = 4.

По теореме Виета: если х1 и  х2  – корни квадратного уравнения ax2+bx+c = 0, 

то [image: image78.png]
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. Получаем систему уравнений: 
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Решим ее относительно х2 и b.
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Ответ: b = –9.

	№ 541 (б).
Если х1 = –
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 и х2 = –
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 – корни данного квадратного уравнения, то по теореме Виета имеем: 

1) 
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, то есть 
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Составим искомое уравнение, учитывая полученные значения:

ах2 + bx + c = 0 ⇔ ах2 + 
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ax + 2a = 0 ⇔ х2 +
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x + 2 = 0⇔ 22х2 + 129x + 44 = 0.

Ответ: 22х2 + 129x + 44 = 0.

	№ 548 (б).

Так как по условию фейерверк должен оказаться на высоте 35 метров, то запишем математическую модель для этой ситуации: 35 = –5t2  + 40t
Решим полученное уравнение:
–5t2 + 40t – 35 = 0 | (–5)
t2 – 8t + 7 = 0

7⋅1 = 7, 7 + 1 = –(–8)
По теореме, обратной теореме Виета, t1= 7, t2= 1.
То есть фейерверк находился на высоте 35м дважды: при подъеме вверх через 1с после залпа салютной установки и при падении вниз фейерверка через 7 с после залпа салютной установки 

Ответ: через 1 с и через 7 с.

	№ 546 (г).

х2 –13|х| + 12 = 0
Пусть |х| = t. Тогда решим уравнение относительно t:

t2 – 13t + 12 = 0

12⋅1 = 12, 12 + 1 = –(–13).

По теореме, обратной теореме Виета, 

t1= 12, t2= 1
Вернемся к «старому» неизвестному:

1) |х| = 12 ⇔ х = ( 12; 

2) |х|  = 1 ⇔ х = ( 1.

Ответ: 
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	№ 546 (е).

(х2 + х)2 – 11х2 = 11х + 12
(х2 + х)2 – 11х2 – 11х – 12 = 0

(х2 + х)2 – 11(х2 + х) – 12 = 0

Пусть х2 + х = t. Тогда решим уравнение относительно t:

t2 – 11t – 12 = 0

12⋅(–1) = –12, 12+(–1) = –(–11)

По теореме, обратной теореме Виета,

 t1 = 12, t2 = –1.

Вернемся к «старому» неизвестному: 

х2 + х = 12, х2 + х = –1.

Решим полученные уравнения.

х2 + х – 12 = 0            х2 + х + 1 = 0

х1 = –4,  х2 = 3.           D = –3 < 0, нет корней
Ответ: 
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Возможный вариант ответа:

– При выполнении заданий применялись Д-58.2 – Д-58.5.
– Ребята, все эти знания будут необходимы вам в новой теме. А сегодня на уроке особенно важны умения составлять математическую модель, решать квадратные уравнения.

· Следующие задания учащиеся выполняют в группах, работают в тетрадях, результаты фиксируют на планшетках.
– Выполните № 444. 
Возможный вариант ответа:
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–Из приведенных функций, графиком которой является парабола, будет у = х2.
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D(f) = (–∞; +∞);
Е(f) = [0;+∞); 
при х ∈ (–∞; +0] функция убывает, при х ∈ [0; +∞) функция возрастает; при х ∈ (–∞; +∞) f(x) ≥ 0; унаим= 0, унаиб не существует.
– Выполните № 445. 

· Выполнение № 445 можно организовать, распределив 4 задачи по группам. При обсуждении результатов учащиеся выходят на обобщенную формулу у = ах2.
Возможный вариант ответа:

1) а) у = 2х2; б) S = 
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d2; в) S = πr2; г) С = 1,5n2.
2) Возможный вариант ответа:
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Общим во всех построенных формулах является то, что зависимость является квадратичной и в общем виде такая зависимость может быть представлена так: у = ах2. Зависимость является функциональной, так как каждому значению х ставится в соответствие единственное значение у.
3) у = 2х2
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Полученная кривая, возможно, называется парабола.
· Учащиеся на рисунке 1 ЭФУ вызывают  всплывающее окно с изображением графика функции. Это позволит быстро проверить свою работу.
4) 
· Скорее всего учащиеся смогут самостоятельно указать свойства 1, 2, 4, 6.

· Обращаясь к ссылке стр. 283–284 по ЭФУ (ссылка переход), учащиеся проверяют свои выводы, полученные в результате наблюдения. При переходе на ту или иную страницу по ссылке учитель может задать восьмиклассникам вопрос: «Как быстро вернуться на исходную страницу, без долгого перелистывания?» 
· [image: image23.png]


 Ответ может быть следующим: «Воспользоваться поиском на панели инструментов, в поисковой строке с помощью открывшейся клавиатуры набрать номер искомой страницы, выбрать из открывшегося списка позицию с нужной электронной страницей».
· [image: image24.png]IAKATKH



 Учащиеся могут предложить сделать закладку на странице, к которой будет необходимо вернуться.
· Фиксируется новый эталон Д-58.6 (слайд 3).
	Свойства функции у = ах2 и ее графика
1. Графиком функции у = ах2 является парабола с вершиной в точке (0; 0).

2. Функция у = ах2 является чётной, поэтому парабола состоит из двух ветвей, симметричных относительно оси ординат. Эту ось называют осью параболы. 

3. График функции касается оси абсцисс в вершине. При неограниченном приближении  к нулю график значительно ближе прилегает к оси абсцисс, чем к оси ординат. 

4. Если a > 0, то ветви параболы направлены вверх, если a < 0 – вниз. 

5. С увеличением │а│ форма ветвей параболы становится более крутой, а с уменьшением – более пологой. 

6. При a > 0 функция y = аx2 убывает на промежутке (–∞; 0]  и возрастает на промежутке [0; +∞). При a < 0 функция y = аx2, наоборот, возрастает на промежутке  [0; +∞)и убывает на промежутке (–∞; 0].


– Что уточнили, выполняя последнее задание? (Свойства функции у = ах2 и ее

графика).

− Настало время выполнения задания на пробное действие. Для чего необходимо такое задание? (Это задание поможет нам определить, определить, что мы не знаем и сформулировать цель своей дальнейшей деятельности).
– Задание на пробное действие (слайд 4):
Укажите способ построения графика функции: у = 2(х – 1)2 + 5 без использования таблицы. 

· Учащиеся самостоятельно пытаются выполнить задание. Время на выполнение задания ограничено.

– Обсудите в группах, какие затруднения могут быть?

· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможные варианты ответов:

– Я пока не могу построить график данной функции без таблицы.

– Я пока не могу обосновать, что действовал верно при построении графика данной функции без таблицы.

3. Выявление места и причины затруднения

− Посовещайтесь в группах в течение 1 минуты и ответьте на вопросы:

1) какое задание должны были выполнить;

2) какой способ использовали при выполнении задания;

3) в каком месте и почему возникло затруднение?
· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможные варианты ответов:

–Необходимо было указать способ построения графика функции у = 2(х – 1)2 + 5 без использования таблицы. У нас есть только способ построения графика с помощью таблицы. Затруднение возникло при построении графика функции у = 2(х – 1)2 + 5 без использования таблицы. Причина в том, что мы не знаем удобного способа построения графика без использования таблицы.

4. Построение проекта выхода из затруднения

− Посовещайтесь в группах в течение 30 секунд:

1) сформулируйте цель дальнейшей деятельности (слайд 5);

2) сформулируйте тему урока.
· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа:

Цель: Узнать новый способ построения графика без использования таблицы и научиться его применять.
Тема урока: «Построение графика у = а(х – d)2 + h без использования таблицы».

– Какие средства и способы, которые вам помогут в достижении цели? (Учебник, умение строить график с помощью таблицы, то есть по точкам.)

– Верно, в учебнике есть задания, которые помогут вам самостоятельно сделать вывод.
– Чтобы сэкономить время, я предлагаю распределить работу между группами и выполнить задания по группам: № 447 делает 1 и 2 группа, а №448 – 3 и 4 группа. Прочитайте задание своей группы, все ясно?

– Как вы понимаете, умение строить графики вам действительно поможет сделать новый вывод. Составьте в группах план ваших действий. Обратите внимание, что в ЭФУ есть анимация, которая показывает нужный способ построения. Как это может вам помочь?
· Учащиеся работают в группах, составляют план действий (слайд 5). Можно предложить составить логически верную последовательность шагов плана из отдельных шагов, предлагаемых в разрезном варианте. Если учащимися освоено хорошо умение составления плана, то дать возможность составить его самостоятельно.
Возможный вариант плана:

1. Выполнить задания, предложенные учителем, проанализировать ход их выполнения.
2. Обобщить результаты и сформулировать новый способ построения графика.

3. Сравнить со способом, предложенным в учебнике (используя ссылки–переходы или анимация в ЭФУ), если надо внести уточнения.

5. Реализация построенного проекта
· Работа по реализации плана организуется в группах. Учитель может посоветовать перед тем, как начнется построение графиков попробовать представить ожидаемый результат. После получения вывода по своему заданию, представители от групп озвучивают их.
– Ребята, для достижения цели я разбила фронт работ, поэтому когда выступает 1 и 2 группа, остальные должны внимательно слушать и фиксировать их выводы и наоборот.
Примерные результаты работы 1 и 2 групп:

№ 447.
Решение:
1) у = 2х2                                                          
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у = 2х2 + 3
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у = 2х2 – 9
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2) 
Возможный вариант ответа:

После наблюдения, мы сделали вывод, что построить такие графики можно без таблицы, сдвинув исходный график вверх или вниз. Поэтому графики у = 2х2 – 5 и у = 2х2 + 5, тоже можно строить без таблицы, подвинув график функции у = 2х2 на 5 единиц вниз и на 5 единиц вверх соответственно вдоль оси Оу (обозначены красным цветом).

3) 

· 
[image: image31] В ходе выполнения плана учащиеся, включив анимацию, получили наглядный процесс построения параболы и сопоставили свою гипотезу со способом, показанным в учебнике».
При сопоставлении своего предположения с анимацией мы убедились в том, что график у = ах2 + h можно строить путем параллельного переноса графика 
[image: image32.wmf]2
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вдоль оси ординат вверх или вниз в зависимости от знака h.

Примерные результаты работы 3 и 4 групп:

№ 448.
1) у = 2х2                                        у = 2(х – 3)2                                     у = 2(х + 3)2
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2) 

Возможный вариант ответа:

После наблюдения, мы сделали вывод, что построить такие графики можно без таблицы, подвинув исходный график вправо или влево. Поэтому графики у = 2(х – 1)2и у = 2(х + 1)2тоже можно построить с помощью сдвига у = 2х2 на 1 единицу вправо и на 1 единицу влево соответственно вдоль оси Ох (обозначены красным цветом).

3)

· Результаты работы проверяются по ссылкам стр. 286 и стр. 288 по ЭФУ (ссылка переход) учащиеся быстро проверяют результаты своего наблюдения и обобщения.
При сопоставлении своего предположения с текстом учебника мы убедились в том, что график у = а(х – d)2 можно строить путем параллельного переноса графика 
[image: image35.wmf]2
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 вдоль оси абсцисс вправо или влево в зависимости от знака d. 

· Учитель предлагает учащимся соотнести результаты своей работы с тем воображаемым результатом, который они представляли перед работой: выявить насколько их прогноз оправдался.
– Прочитайте задание № 449. Как можно соединить выводы, полученные вашими группами в ходе открытия, для построения этого графика?
· [image: image71.wmf]2

1

Задание №449 выполняется у доски учителем во фронтальной работе с классом.

№ 449.

① График функции у = 2(х – 1)2 + 5 можно построить, выполнив последовательно параллельный перенос графика у = 2х2 вправо на 1 единицу вдоль оси Ох и вверх на 5 единиц вдоль оси Оу.

у = 2х2                                   

	х
	0
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– Как можно повысить точность построения ? (Определить координаты вершины параболы( хв = d; ув = h); точки пересечения графика с осью Ох: (хп; 0), где хп – корень уравнения а(х – d)2 + h = 0; с осью Оу: (0; уп) где уп – значение функции у = а(х – d)2 + h при х = 0; несколько дополнительных точек)

② Координаты вершины: 

xв = 1; yв = 5, ветви параболы направлены вверх, так как a = 2 > 0.

③ Точки пересечения графика с осями координат.

С осью Ox пересечения не будет, так как парабола расположена выше оси.

С осью Oy: х = 0, y = 2·02 + 5 = 7.

④ Отметим на координатной плоскости найденные точки.

⑤ Построим график, «сдвинув» параболу y = 2х2 так, чтобы ее вершина была в точке

(1; 5).

· После обсуждения на доске фиксируется алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h (Д-58.7, (слайд 6)):
	Алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h 

1. Описать, с помощью какого сдвига и вдоль каких осей искомый график получается из графика у = ах2.
2. Указать координаты вершины параболы (хв = d; ув = h) и направление ее ветвей. 

3. Найти точки пересечения графика с осями координат: 

с осью Ох: (хп; 0), где хп – корень уравнения а(х – d)2 + h = 0;

с осью Оу: (0; уп) где уп – значение функции у = а(х – d)2 + h при х = 0. 

4. Отметить на координатной плоскости найденные точки. 

5. Построить график, «сдвинув» параболу у = ах2 так, чтобы ее вершина была в точке (d; h). 

6. При необходимости вычислить координаты еще нескольких точек и уточнить расположение графика. 


– Смогли преодолеть затруднение? (Да.)

– Стала ли попытка заранее представить, вообразить будущий результат помощником в работе?
− Что теперь необходимо сделать? (Необходимо потренироваться применять алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h.)
6. Первичное закрепление во внешней речи
– Давайте на примерах посмотрим, как выполняется алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h.
– Выполните задание № 451 (а), (слайд 7). 

· (задание выполняется в парах). Проверка проводится по подробному образцу (Д-58.2):

	Подробный образец задания при работе в парах

	№ 451 (а).

[image: image72.wmf]2
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① График функции у = (x – 2)2 получается с помощью параллельного переноса графика функции y = x2 вдоль оси Ox вправо на 2 единицы.
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② Координаты вершины : xв = 2; yв = 0,
 ветви параболы направлены вверх, 
так как a = 1 > 0.

③ Точки пересечения графика с осями координат.

С осью Ox: у = 0, (x – 2)2 = 0 ⇔ x – 2 = 0 ⇔ x = 2. 
С осью Oy: х = 0, y = (0 – 2)2 = 4.

④ Отметим на координатной плоскости найденные точки.

⑤ Построим график, «сдвинув» параболу y = x2 так, чтобы ее вершина была в точке (2; 0).

⑥ Вычислять координаты дополнительных точек нет необходимости.


· После самопроверки проводится рефлексия: выясняется, есть ли ошибки, если есть, то проговаривается, как надо было выполнить задание.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

− Что дальше необходимо сделать?

− С какой целью вы будете выполнять самостоятельную работу?

· Для самостоятельной работы учащимся предлагается выполнить № 451 (в), (слайд 8).

Постройте график функции у = –2(x – 1)2 – 2.

· Учащиеся выполняют самостоятельную работу и проводят самопроверку по эталону для самопроверки (Р-58.3, слайды 9, 10):
	Эталон для самопроверки самостоятельной работы

	Подробный образец
	Эталон

	№ 451 (в). 

① График функции y = –2(x – 1)2 – 2 получается с помощью параллельного переноса графика функции y = –2x2 вдоль оси Ox вправо на 1 единицу и вдоль оси Oy вниз на 2 единицы. 

② Координаты вершины : xв = 1; yв = –2, 
ветви параболы направлены вниз, 
так как a = –2 < 0.

③ Точки пересечения графика с осями координат.

С осью Ox: у = 0, –2(x – 1)2 – 2 = 0 ⇔ –2(x – 1)2 = = 2 ⇔ (x – 1)2  = –1 ⇔ (, так как (x – 1)2  ≥ 0 при 
x ∈ R. 
Значит, парабола не имеет общих точек с осью абсцисс.

С осью Oy: х = 0,  y = –2(0 – 1)2 – 2 = –4.

④ Отметим на координатной плоскости найденные точки.

⑤ Построим график, «сдвинув» параболу 
y = –2x2 так, чтобы ее вершина была в точке 
(1; –2). 

⑥ Вычислять координаты дополнительных точек нет необходимости.

               [image: image40.png]



	Алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h
① Описать, с помощью какого сдвига и вдоль каких осей искомый график получается из графика у = ах2. 

② Указать координаты вершины параболы (хв = d; ув = h) и направление ее ветвей. 

③ Найти точки пересечения графика с осями координат: с осью Ох: (хп; 0), где хп – корень  уравнения 

а(х – d)2 + h = 0; с осью Оу: (0; уп) , где уп – значение функции у = а(х – d)2 + h при х = 0.
④ Отметить на координатной плоскости найденные точки. 

⑤ Построить график, «сдвинув» параболу у = ах2 так, чтобы ее вершина была в точке (d; h). 

⑥ При необходимости вычислить координаты еще нескольких точек и уточнить расположение графика.


− Проанализируйте в группах результаты выполнения самостоятельной работы:

· назовите, в каких местах и почему возникли затруднения?
· Организаторы озвучивают результаты анализа работ.

− Вы хорошо поработали, где вы ещё можете потренироваться в применении новых знаний? (Дома при выполнении домашнего задания.)

− Запишите домашнее задание: п .4.2.1 (повторить эталоны), №№ 458 (б, в – 1 по выбору); 459 (б) (по желанию); 460 (а) (слайд 12).
8. Включение в систему знаний и повторение.

· На этапе целесообразно рассмотреть №№ 452 (б), 454. Работу можно организовать в группах с последующим обсуждением результатов.
· Учащиеся выполняют № 452 (б) с целью закрепить умения строить график квадратичной функции с помощью сдвига, строить график кусочно-заданной функции и закрепить умение описывать ее свойства по известному плану.
Решение:

[image: image73.wmf]2
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у = 
 Построим график первой функции.

① График функции у = (x – 3)2 –3 получается с помощью параллельного переноса графика функции y = x2 вдоль оси Ox вправо на 3 единицы и вдоль оси Oу на 3 единицы вниз.
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② Координаты вершины: xв = 3; yв = –3, 
ветви параболы направлены вверх, 

так как a = 1 > 0.

③ Точки пересечения графика с осями координат.

С осью Ox: у = 0, (x – 3)2 = 3 ⇔ x – 3 = ±
[image: image43.wmf]3

 ⇔ x = 3 ± 
[image: image44.wmf]3

. 
С осью Oy: х = 0, y = (0 – 3)2 – 3= 6.

④ Отметим на координатной плоскости найденные точки.

⑤ Построим график, «сдвинув» параболу y = x2 так, 
чтобы  ее вершина была в точке (3; –3).

⑥ Вычислим координаты дополнительной точи: 
х = 1, у = 1.

Выделим ту часть графика, которая соответствует ему 
у исходной функции, то есть для х ≥ 1.
Построим график второй функции
	х
	0
	–5
	–1

	у
	0
	5
	1


Выделим ту часть графика, которая соответствует ему у исходной функции, 

то есть для –5 ≤ x < 1.
· Учащиеся перечисляют свойства графика, используя последовательность свойств в эталоне (Д-58.8).
1) D(у) = [–5; +∞).

2) E(у) = [–3; +∞)..

3) Функция не является ни четной, ни нечетной.

4) у(х) = 0 при х = 0, х = 3 ± 
[image: image45.wmf]3

;

у(х) > 0 при х ∈ [–5; 0) ∪ (0; 3 – 
[image: image46.wmf]3

) ∪ (3 + 
[image: image47.wmf]3

; +∞);

у(х) < 0 при х ∈ (3 – 
[image: image48.wmf]3

; 3 + 
[image: image49.wmf]3

).

5) Функция возрастает при х ∈ [0; 1], х ∈ [3; +∞);
функция убывает при х ∈ [–5; 0], при х ∈ [1; 3].

6) унаиб не существует; унаим = –3.
· Если на уроке достаточно времени рекомендуется выполнить № 454 с целью повторить определение и свойства арифметического квадратного корня и закрепить умение выполнять преобразования с корнями.
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ФРАНСУА ВИЕТ
9. Рефлексия деятельности на уроке

− Что в конце необходимо сделать? (Надо проанализировать свою работу.)

· Группы работают с карточкой (Д-58.7, слайд 11):

[image: image75.wmf]2
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· Учащиеся обсуждают работу на уроке, организаторы озвучивают результаты анализа деятельности групп.

− А теперь каждый проанализируйте свою работу.

· Учащиеся заполняют индивидуальные карточки (Р-58.4):
	Понятия и способы действий
	Знаю
	Получилось применить

	Свойства функции у = ах2 и ее графика
	
	

	Алгоритм построения графика функции

 у = а(х – d)2 + h .
	
	


Домашнее задание (слайд 12).
	п .4.2.1.(повторить эталоны), №№ 458 (б, в – 1 по выбору); 459 (б) (по желанию); 
460 (а).
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Заметки на полях: 


Учащиеся уже знакомы с функцией y = x2, теперь они изучают функции вида y = ax2; y = ax2 + h; y = a (x – d)2, после чего знакомятся с квадратичной функцией y = ax2 + bx + c. Учащиеся выявляют два способа построения графика квадратичной функции: с помощью выделения полного квадрата и с помощью вычисления координат вершины параболы. В соответствии с принципом вариативности при построении графика квадратичной функции учащиеся могут использовать любой из выявленных ими способов.


На данном уроке восьмиклассники приобретают новый опыт построения графика квадратичной функции у = а(х – d)2 + h с помощью сдвигов вдоль осей Ох и Оу, самостоятельно приходят к алгоритму, используя такие методы, как анализ и обобщение. Перед тем как учащиеся начнут исследование по каждому виду построения можно предложить им спрогнозировать, представить, как будет выглядеть график функции. Развитие фантазии способствует тому, что дети не будут опасаться сделать ошибки, а будут творчески подходить к решению задач.


Основные цели урока: познакомить учащихся с функциями y = ax2,  y = ax2 + h и  y = a (x – d)2; выявить свойства этих функций, сформировать умение строить график функций y = ax2 + h, y = a (x – d)2 и y = a(x – d)2 + h путем сдвига вдоль координатных осей графика функции y = ax2.


На уроке формируется (тренируется) умение выполнять следующие виды математических действий:


применять изученные способы действий для решения задач в типовых и поисковых ситуациях;


строить математическую модель текстовых задач, переводя их условие на язык алгебры;


анализировать график квадратичной функции с целью выявления его свойств; 





описывать выявленные на практике зависимости между величинами в общем виде, и исследовать их;


строить график квадратичной функции у = а(х – d)2 + h с помощью сдвигов вдоль осей Ох и Оу;


записывать способы действий с помощью алгоритмов, выбирать алгоритм и использовать его для выполнения различных задач;


использовать математическую терминологию в устной и письменной речи; 


повторять и применять знания, полученные ранее.


Основные структурные элементы урока:


Новое знание: алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h с помощью параллельного переноса: сдвигов вдоль осей Ох и Оу.


Пробное действие: укажите способ построения графика функции: у = 2(х – 1)2 + 5 без использования таблицы.


Фиксация затруднения: «Я пока не могу построить график данной функции без таблицы». «Я пока не могу обосновать, что действовал верно при построении графика данной функции без таблицы».


Фиксация причины затруднения: «Я пока не знаю удобного способа построения графика без использования таблицы».


Цель деятельности учащихся: «Узнать новый способ построения графика без использования таблицы и научиться его применять».


Фиксация нового знания: в речи и с помощью эталона, в котором зафиксирован алгоритм построения графика функции у = а(х – d)2 + h.


При этом учащиеся в группах открывают способ построения графиков y = ax2 + h и  y = a (x – d)2, для того чтобы сократить время на реализацию плана группы работают с разными функциями. Общий способ построения у = а(х – d)2 + h вводится во фронтальном диалоге.


Урок открытия новых знаний выстраивается в соответствии с требованиями технологии деятельностного метода Л.Г. Петерсон. На этапе мотивации учитель может предложить учащимся обсудить эпиграф к этому пункту, который направляет на осознание важности математического языка, восприятие единства «живой» и «неживой» природы. Диалог об учебной деятельности можно построить с опорой на понимание детьми, что воображение, фантазия являются союзниками в любой творческой работе и помогают легче преодолевать затруднения. 
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(х – 3)2 – 3,  если х ≥ 1,


|х|,  если –5 ≤ x < 1.








у = (х – 3)2 – 3, 


х ≥ 1
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1) Определить новые знания, которые открыты на уроке.


2) Сформулируйте цель, которая стояла перед вами.


3) Определите, достигнута ли цель.


4) Перечислите средства и способы, которые вам помогли достичь цели.


5) Оцените деятельность группы и каждого участника группы на уроке.


6) Сформулируйте неразрешённые затруднения на уроке, если они есть.
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